

VOIESCE ȘI VEI PUTE

	LET N.	LET N.
PARIS — CAPITALA	48	53
PRINCEȘUL	24	29
PRINCEȘUL	12	15
PRINCEȘUL	5	6

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PENTRU ANONAMENTE, ANUNCIURI ȘI RECLAME A
 SA ADRESA ÎN BUCUREȘTI, LA ADMINISTRATIUNEA
 ZIARULUI
 ÎN DISTRICTE LA CORRESPONDINȚII DIARIULUI ȘI
 ÎN PRIN POSTA — LA PARIS LA D. HARRAS-HALLERAIN
 RUE DE L'ANCIENNE COMEDIE NO. 5.
 ANUNCIURILE
 LINIA DE 30 LITERE 40 BANII
 INSERȚIUNI ȘI RECLAME, LINIA . . 2 LEI NOU

Articolele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactoru respunđătoru Eugenu Carada.

DEPEȘIE TELEGRAFICE

(Serviciul privatu alu MONITORULUI).

CARLSRUHE, 18 Iuliu. — *Gazeta oficiala* confirmă nvela invitațiunii bavareșe pentru întrunirea comisiunii militare la Munich, și adaugă că guvernulu ducatului de Bado nu este în stare d'a accepta această invitațiune.

BRUXELLES, 18 Iuliu. — Principele și principesa Iumbert voru sosi astă-zi, Marți, voru sta aci uă și șapoi voru pleca la Haya.

ROMA, 18 Iuliu. — *Diariulu oficiala* a publicat tractatul comerului navigațiunii, semnatu la 8 Maiu cu conferațiunea Germană de Nord și Zollverein.

București 21 Cuptor.

Alegătorii călegiului alu 2-le pentru Senatu au vorbitu, au pronunțiatu sentinția lor ș-au pronunțiatu-o în modulu celu mai claru, astu-felū în cătu nu mai remăne îndouială. Din 33 de districte 29 au condamnatu calea urmată de fostii Senatori; din 33, 29 au dechiaratū că nu este divisiune în principie între colegiele senatoriale ș-acele pentru deputați, că națiunea este una în principiele iei, în tôte colegiele, în tôte stările societății.

Organele fostulu Senatū au publicatū uă listă de candidați recomandați de demșele alegătorilor, și din cei recomandați de demșele doui numai au pututu triumfa, și încă ș-aceia cu 2, 3 voturi numai. La colegiulu din Iași d. Nicolae Ionescu n'a reșitū de cătu la a doua votare. La cea d'entēie urna a datū 35 de bilete pentru dumniulu, 34 pentru Arh. Scriban și unū biletu albū; și dacā a reșitū la a doua votare, cauza este c'alegătorii, necugetândū că pōte fi ș-a doua votare ș-au dusū în mare parte.

Și din contra candidați recomandați de *Romānulū*, din 33 de districte au fostū adoptați de 28. În totulu acumū, din 32 da Senatori alesi — căci uă alegere este nulă fiindū îndouitū — 29 suntū pentru politica națiunii ș-a Camerei și 'n contra politicei urmată de fostu-a majoritate a fostulu Senatū. Astu-felū darū acumū majoritatea acestei po-

litice este asicuratā și 'n Senatu, căci ori-cară ar fi rezultatulu alegeriloru colegiulu I-iū totu-și nu este cea mai mică îndouială că cincī-spre-cece din aceste colegie vorū fi pentru politica națiunii, pentru calea pe care inerge Camera și guvernulu.

Șacumū, mai Ńice-vorū ore organele întrunite ale fostulu Senatū, ș-ale Frațiunii, organele d-lui Ion Manu și Nicolae Ionescu că națiunea este cu deșșit, sēu celu mai puçinū că cu deșșit este proprietatea cea mare? La 2 Iuliu *Terra* Ńicea: „Dupā informațiunile ce avemū din cele mai multe judecie, lista candidațiloru guvernulu pentru viitorele alegeri de Senatori, publicatū în *Romānulū* se vele respinșă de mai tōte colegiele electorale.“ Ce va Ńice darū, organulu fostiloru Senatori aci cândū va vedē că lista candidațiloru susținuți de *Romānulū*, a fostū primitā „de mai tōte colegiele?“

Totu la 2 Iuliu, celu-l-altū organū altū fostiloru Senatori, *Dreptatea* Ńicea: „c'asupra alegătoriloru Senatoriali guvernulu nu va avea influință morală.“ Ce va Ńice astā-zi cândū va fi silitū se recunoscā că binele și moralitatea au totū-dē-una și pretutindine legitima lorū influință?

Cuteza-vorū ore ș-acumū a Ńice că proprietariu cel marī au votatū de frica Prefecțiloru ș-a suptū-Prefecțiloru? Și de ce nu? Ce pēsā acestorū organe d'a insulta pe proprietariu cel marī în colegiele Senatoriale, cândū i-au insultatū în colegiile pentru Camerā și cu deșșit împrounā pe comercianți și națiunea întrēgā? Ce le pēsā cândū dechiarā neconțenitū că nu suntū în stare a 'nțelege influința morale? Și 'n adevēru, cumū se 'nțelegā asemene înriurire organulu d-lui I. Manu, Aga de la 10 Iuniu 1848, și Caimacamulu de la 1859, care n'a înțeleș decātū influința materiale, biciulu și esiliulu! Cumū se 'nțelegā înriurirea morale, organulu d-lorū Nicolae Crezulescu, Costa-Foru și Brăiloiu, cari n'au înțeleș de cătu sugrumarea întruniriloru, sugrumarea Presei, lovirile cu baioneta și cu biciulu din sala

Bosșel și lovirea de Statū, cari a-ducu mai antēitū degradarea și sārācia în Statū ș-aiot revoluțiunei?

Și 'n adevēru că nu 'nțelegū, căci așī, vedēdu-se din nuot respinși de națiune, organulu fostiloru Senatori Ńice că „guvernulu franceș a promisū că va lāsa sistemā candidaturiloru oficiale și guvernulu românū lē-a adoptatū; guvernulu franceș ințelege că trebuie se se lase alegătoriloru libertatea votulu lorū; guvernulu românū crede că este mai înțeleptū d'a dicta elū însu-și voturile și d'a pune însu-și buletinēle în mānele alegătoriloru.“

Aceste cuvinte nu suntū ore uă insultā adevērulū, uā insultā proprietariloru celorū marī? și celu care insultā astū-felū totulu nu se insultā ore pe elū însu-și? Darū chiarū d'ar fi adevēratū că guvernulu aptuale a pusū, ca guvernū, candidați sei, se pōte ore asemenea acestā cu candidaturile oficiale ce guvernulu franceș Ńice că nu le va mai pune? Nu sciū ore cel de la *Terra* că 'n Francia nu se votezā în colegie oșebite prin interese, ci întrunū singuruu colegiu? Ș-as-tū-felū fiindū, nu se scie că voturile mulțimei, ale sātianilorū innēcā pe deplinū tōte cele-l-alte voturi? Nu se scie că p'n aci întrunirile publice electorale fiindū oprite, candidatulū opozițiunii era silitū se umble din satū în satū spre a-și pune candidatura și astū-felū, nu putea comunica cu alegătorii de cătu prin ore cari așșie și broșure censurate? Și nu se scie că numai din acestū punctū de privire au fostū combātute candidaturile oficiale? Cumū darū pōte fi asemănare între aceste candidaturē oficiale ș-acele ce ar propune unū guvernū întrunū Statū unde ar fi libertatea absolutā a Presei ș-a întruniriloru, ș-aceșta mai cu sēmā cândū în acelu Statū colegiele arū fi pe interese astū-felū încātū nu mulțimea sātianilorū, nu unū singuruu interesū se pōtā inneca pe cele-l-alte?

Și celu puçinū pusū-a la noi gu-

vernulu candidaturē oficiale? Darū, Ńicu cel de la *Terra*, „ce suntū candidați propuși în *Romānulū*.“ Cel de la *Terra* sciū forte bine că *Romānulū* este organulu unorū principie, unorū ideie, unei politice, ș'alu tuturoru acelorū căși au aceste ideie, aceste principie, aceste credințe politice. Sciū forte bine că *Romānulū* de la 1857 și pîn'acumū a propusū, mai în tōte alegerile, candidați partitei alū căre-a este organulu și sciū d'acēșta se face în tōte țererele cele libere. Sciū încă că d'astā dată *Romānulū* n'a recomandatū candidați sei de cătu după ce organele politicei fostiloru Senatori au publicatū și recomandatū pe candidați lorū. Unde darū ar fi dreptatea și libertatea dacā numai organele unei partite ar recomanda candidați ce împārțășiescū opiniunile lorū politice și organele credințelorū opuse arū fi silitē se tacā? Cu acestū modū nu numai dreptatea și libertatea ar fi jicnite, darū fuse și interesele generali arū suferi, cândū ținele numai arū vorbi ș'arū lucra și cele-l-alte ar sta mute și 'n nemiscare. Organulu fostiloru Senatori care susține adū acēștā sistemā, cumū face ore de nu vede că suptū altā formā voiesce a repune în aplicare sistemā d-lorū Manu, Costa-Foru, Brăiloiu Crezulescu, ca numai uă singurā partitā se vorbescā și se lucreze ș-aceā partitā se fiā numai a dumnelorū? Depriinderea în cele vechi este atātū de mare, încātū nu vedū că ei înșiși se demascā pe tōtā diina și 'n tōte ocasiunile. Totū aceā depriindere a făcutū pe cei de la *Terra* ca în revista lorū de aci se ne dea dreptū modelū următoriele cuvinte ale ministrulu din intru altū imperiulu, Franceșe, d. Pinard.

„D'acumū nainte nu mai suntū de cătu doue clase de candidați; acei cari aparū dinastia și Constituțiunea ș-acei cari le atacā.“

Ecā, ne Ńice organulu fostiloru Senatori, ecā unū ministru, ecā cuvinte bune, principie mântuitoare. — Și orbia face pe protivnicū se uite că

lāudându acele cuvinte, acele ideie laudā cuvintele și principiele ministerulu aptuale. Ecā în adevēru ce Ńicea ministrulu din intru altū Romāniei Prefecțilorū, în circularea sea de la Noembre 1867:

„Guvernulu aptuale crede că niscā adevērate Camere naționali nu trebuie se fiā aena acelora ce n'au altā țintă de cătu satisfacerea unorū ambițiuni personalē, unorū interese individualē. *Elī n'are candidați*, elū doreșce triumfulū tuturorū acelorū, ori de ce partitā ar fi fostū în trecutū, cari vorū a veni în Aidunări spre a vindeca ranēle ș-ășșierilorū trecute etc.“

Cumū darū *Terra* laudā adū acele-și principie, acele-și ideie și chiarū cuvinte, cândū vii de la d. Pinard, și uitā că le a criticatū forte la Noembre trecutū, fiindū că veniau de la d. Brătianu! Și cumū nu vede încă că d. Brătianu a fostū mai deslușitū ș-a mersū și mai departe pe calea cea mare, și n'adevērū liberalē și naționale.

Dacā însă cei de la *Terra* nu vedū și nu 'nțelegū, națiunea a vedutū, a 'nțeleșū, și sperāmū că sentinția iei de la 7 Iuliu, fiindū forte lāmuritā, decisivā și identicā cu acea-a ce a datū națiunea în alegerile Camerei, precumū a adusū unitatea în ambele Camere, o va aduce și 'n tōte ānimele cele în adevēru romāne. Acestū apelū la înfrāfire pe țerāmulu naționale noi l'amū făcutū totū-dē-una. Acumū că națiunea a respunșu la apelulu nostru, întindemū din nuotū și din ānimā māna tuturorū amicilorū libertății și naționalității și-i rugāmū, fi conjurāmū se între cu toți în hora naționale. Cetele ce avemū a face este încă mare ș-atātū de mare și frumosā încātū este locū, și locū îndestulū de gloriosū pentru toți ōmenii onestī și capabili. La lucru darū, frați Romāni, la lucru căci cea-a ce mai avemū încă de făcutū este, mai repeșimū, d'ajunsū spre a satisfacē ambițiuniile cele mai marī.

Șfșșimū pentru aci, recomandāndū cititorilorū noștrū articulu de mai la

FOITIA ROMANULUI

ION DE CHAZOL.

PARTEA A DOUA.

VIII.

Turburatū de acēștā situațiune ciudatā, imi simțeamū mila combātutā prin negreșittele întrebări ce-mi adresa acēștā fatā. De câte-va zile, nu mai sciamū ce se credū de acēștū caracterū aș-a de straniu și complicatū, și mē întrebāmū dacā pravemū dinainte-mi una dia acele pasiuni selbatice desprofluaciile cărora visasemū câte-uā dată. Niscā cugetări nebune imi veneau în capū și mē umpū, mē amețiau. Chiarū și acelu amestecū de grōzā și de nesfāla cutedātore spicita în simțurile mele unū felū de delirū. . . Ea ēra singurā, la mine, nopțea. . . Arū fi fostū metresa cea mai de doritū, și mē gāpdeamū fără voicē-mi cā mașū fi avutū de cătu se voiescū.

Nu sciū intradēvēritū ce s'ar fi pututū întâmpla, dacā șșpeia vātăfulū nar fi venitū se intrerupā acēștā pozițiune falsā. La vederea sea, Viergia se scula printrūș mis-care rapede. În căto-va cuvinte povestitū d-nei Giraud că, maltratată de tatālu iei, Viergia alergase la mine în nonoçozișca sea. Se făcuse multū șgomotū în partea loculu de aventura de la Duransa. Nimeni nu se mirā că damū ce-va ajutoare acestei șormane

fete după ce o scōpasemū. Putea șemāna lucru forte naturale ca se caute protecțiune la mine. D-na Giraud nu făcu nici uă reflexiune, ghicindū negreșitū adevērulū acēștei nenorociri. Ea mē incredințā că domnișōra Bertaut, sora preotulu, fi ēra prea bunā amicā ș-a putea descepla la ora acea, mai alesū cândū ēra vorba de uā faptā bunā. Ńise câte-va cuvinte de māngāiare bietei fete, și-i promisē că va fi bine primitā. Viergia ēra gata. Cu trāseturile schimbate, ea pēra a nu se supune decātū unū restū de voință machinalā. Fără a Ńice unū cuvintū, ca și înodā cu uā mână tromurāndā basmau la gātū, aruncā asuprā-mi uā ultimā privire, în care creștinul a citi uā descurgiare selbaticā; apoi, mergēndū spre ușā unde o accepta deja d-na Giraud, ea-mi făcu unū gestū de adio și oș.

Ordōnase-mū lui Teby se le însociāsā la satū. Vedēdu-le dispārēndū la colulu alei simțitū uā bătāle de ānimā. — Neghibulei strigaiū cu turbare.

Nu voiū putea nici uā dată spune șgomotulu gāndurilorū mele din acea pērā. Cātāmū a reduçe acēștā aventurā la proporțiunele unei intrigi vulgare, în care așū fi rămasū mai la urmā liberū d'a urma fanteșicē mele; imi bātāmū jocū de șcrupulele și de neotăririile mele. Ar fi gisū cine-va că vre uā voce tainicā mē atrāgea. Simțeamū în girus-mi abusulū, și încercāmū unū felū de amelēlā, ca cum acēștū instinçtū

misteriosū care ne voiesce d'ūā primejdie nevēđutā mar fi înștiințatū că șosisemū la ora solemnā în care trebuia se se decidā dōspre viēta mea. . . Tōte acestea aproposito de Viergia, ērau uā nebulnie!

Mē pusemū îndatā pe risū gāndindu-mē la māndrā apērare-ce făcusemū virtutēi mele. Nu imi venea ec mē mai privescū în ogindā.

— Cēmī pasā imi gisēu, decidū a urma capriciulu meu, voiū avea uā frumoșā metrosā! . . .

A doua zi, după uā nopțea de insomnia petrecutā în a combina celu mai plācutū desnodāmētū acēștei aventuri, abia mē sculase-mū cândū Giraud, vātăfulū meu, veni se-mi spusē că unū țeranū de la Severol venise în satū și mersese îndatā la sora preotulu. Elū anunțase cā Mariasa, forte greū bolnavā, își cerea fata. Se ințelegea forte lesne, vedēndū pe Marulas aș-a de bine informatū despre locuința Viergie, cā slātuse de pāndā nopțea ca se fiā sigurū dacā ea rămānē la castelū; elū o vēđuse negreșitū eșindū, ș-o urinārise. Sciamū deja de la meșiculu trāmisū d'mine se caute pe Mariasa cā bōla iei ēra grāvā; ș-cirea putea darū se fiā adevēratā. . . Cu tōte acestea uā durerosā nelinisce mē cōprinsē — Viergia vēđutā pe acelu omū care a venitū ș-o lēy întrebaiū pe Giraud.

— Nu, nu la lāsātū se între; darū o acceptā și amū fostū rugatū se-și dā de scire, ca se scie de trebuie se-i sptē bietei fete noua nenorocire ce o acceptā. Pōte eo fi chiarū uā cursā a lui Marulas.

Cu tōte acestea Viergia nu se putea șecuestra cândū mēmā-sea ēra aproape de morte. Sora preotulu se oferīa a o însoci la Severol; rugaiū pe Giraud d'a merge cu dēna. Sciamū cā e unū omū care pōte ținea în respectū pe Marulas, dac'ar încerca vrūā viltință, și-lū însārçinaiū se spusē acelu meșicū că, dacā sēra ș-ar opune se lase pe Viergia a se întorçea la adăpostulū ce-i ēra asicuratū, mē voiū duce îndatā la procurorele imperiālū ca ș-o punū suptū paza lui. Ori cătu de arbitrariā fu acēștā amenințare, după întâmplarea din nopțea trecutā, nu mē îndouiamū că nu-și va avea efectulū asupra unū asemenea omū. Pe lāngā acestea mē gāpdeamū cā nu va perde din vedere interesulū ce avea de a mē menaglia; ēramū darū șicurū cā eu va cūteza vmi cālca ordino.

Nu trecuse doue ore cândū vēđuiū pe Giraud cā se întorçea; elū imi anunțā cā Mariasa ēra intradēvērū în pericolū. Marulas arētase uā mare recunoscēță pentru bunēțēțile mele, și ēra gata, declarā elū, a mi se supune în tōte. Asicuratū de acēștū supunere, și confirmatū cu ougetarea că voiū fi ștăpānū se făcū cā mē îndu după placu-mi, oțăriliū se acceptū evenimentele. Era cu neputință în acēștū momentū de a despārți pe Viergia de muma sea; va fi timpū d'a lua masure și mē țarçitū, nu mē mai temeāmū ēreri bārșesemū, ca se mē potū feri de ori ce șgomotū, de o duce mai îndēitū la cășșitū țerac, cândū va pārași satul, și

d'acolo se ducū în Italia suptū vrunū prețestū ore care.

Uā dată otāritū, mē dedeçu cu totulu viselorū mele, fără înpicdicare, fără a schimba nimicū, și forte fericitū de a simți în fine nāscēndu-se în mine uā turburare necunoscutā care șemāna cu amorulū. Nu e neredu ore acela care voiesce a și supune pasiunile rāțiunei și la jugulū falselorū convențiunū omenesci? Și ce! mē ștăpāncāmū ore d'a devoni amantulu Viergie, resistāmū acēștū farmecū care ar fi făcutū din mine șolavulu iei, dacā așū fi înținitū-o în lumea în care trăiescū? Prin nu sciū care māndrie stupidā, luptasemū ca cumū ea ar fi fostū nedemū de mine! . . . Șfșșitū de nerbārdare, așteptāmū ora d'a o revedea, dar imi ēra cu nepuință de a nu respecta durerea sea și trista datorie ce-și îndelplinea lāngā mēmā-sea.

Cu tōte acestea eramū datorū uā visitā preotulu și surorii sēle spre a le mulțami de protecțiunea ce, după cererea mea, o acordasorā fetei Mariasei. Nu le puteāmū plātū ospitalitatea ce-i daserā. Douē zile după-aceia, luaiū vre dēca ludovicul pe cari voiamū se-i dāu preotulu pentru sārāciū sei, și plecaiū la satū pe timpulu cândū sciamū cā imi lāsescū pe Viergia înainte de pēcare d'la Severol. O gāșitū tristā și mājnitā. Ar fi gisū cine-va cā, dōboritū de întristare, se lāsase în voie lovirilorū șortăi. Cu tōte acesteā gāndindu-mē trosseri fără voie-i și se

vale din *Le Constitutionnel* în privința noastră și despre care vom vorbi în no. viitorii.

Sciri din urmă ne fac cunoscută că la Fălcii au fost ales d. Stefan Golescu erii nu d. Generariu Golescu.

Le Constitutionnel de la 13 Iuliu publică o corespondință, care după câtă vedem, fiind scrisă d'ua péné dibacie și cu autoritate, credem că e folositoră d'a o reproduce aci:

(Corespondința particulară a CONSTITUTIONALELUI.)

Constantinopole 2 Iuliu.

De la Constantinopole numai mi-a fost cu puțință a vă adresa impresiunile mele asupra României, grabnica mea plecarea de la București silindu-mă a amana această corespondință pe care o începui aici și pe care speru că voiți urma-o chiar în Principate.

Acastă țară interesantă nu mi era necunoscută; însă atâte lucruri se petrecură de câțiva ani în ea, încât am avut nevoie să me sfătuiască cu mine însumi mai înainte de a scrie și d'a înțeleg situația actuală.

În locul celor două provincie lăsată compețirii puterilor vecini, am găsit unu Stat; în locul acelor hospodari timpurari și fără autoritate de altă dată, am găsit unu suveran eșit dintruna din cele două dinate dinate ale Europei. Lucru straniu! Numai Români singuri par a nuși da sémă esapă despre importanța acestor două cuceriri, dacă trebuie a judeca această după rezultatele slabe că-au sciut trage pînă acum din ele. Arhori îi împedecă d'a vedea pădurea.

În adevăr, sémă că regimela parlamentară a fost stabilit întrun mod pr radicală în aceste provincie, abia eșite din sclavagiul politic și social; sémă că partile vechilor hospodari nuși au abdicat cu totul spejanțele, după cum mi se asicura, guvernul actuală înțelesce la fiă ce pasu piedice cari înlărgia foarte multu mersu afacerilor publice.

Vă voi întreține așă altă dată despre discuțiunile parlamentare, în privința unor proiecte de legi de antea ordina, precum sunt căile ferate, se reorganizarea armatei și cititorii d-vastră vor putea judeca despre usul regretabile ce se face la București de situațiunea excepționale ascurată României. Pentru aș preferă a remănea pe terămulu generalităților.

Voi d'a căuta cauzele reali ale opozițiunei ce se face guvernulu, am consultat simpțimentul tuturor omenilor cari, prin pozițiunea se prin înțelegința lor, eseră uă aciune ore caro asupra societății politice. Am făcutu mai cu sémă apelul a aceti-a a căroru atitudine în Cameră, se în presă este cu tolu ostile cabinetulu actuală.

Numerul nemulțămiritor ce am putu

se culegă astă-felū, compunū unu dosarū domnū d'unū jude de instrucțiune cu multu zelū, și cu acastă ocaziune nu sunt surprinsu de succesul că-avură în străinătate acestu felu de recriminări. Însă, am voit a merge în fundul lucrurilor și a privi actele guvernulu în totalulu lor.

De sicuru că e permis d'a se 'ndoi că regimela parlamentară actuală este bine apropiatū cu starea actuală de cultură morale în România, însă acea-a cemi pare necontestabile, este că acestu regimela se aplică cu lealitate în România, mulțămira aciuneii principelui pe care împrejurările l'au pus în capul țerei, și care, din mare fericire pentru Români, profesă unu adăncu respectū pentru îngajamintele contractate cătră poporū.

Acestu respectū alu Constituțiunii va ajunge pentru a pune pe principele Carolū la dăpostu de ori ce critice esagerate cari, lovindū în ministrii ar voi se micșiozeze prestigiolū seū.

În scurtu, afără de ore cari spirite nerăbdătoare se demăgite în ambițiunile lor personale, suirea pe tronū a nouul suveranū este salutată de toți ca coronarea aspirărilor naționale. Opozițiunea domnesce intruă parte a presei locale care practicā uă liberele ce este vecinā cu licinā; trebuie a scote din acastă-grupă dou se trāi țarie, și mai cu sémă *Terra* care celu pucinū faci opozițiune cu curtenie.

Guvernulu îi pēsă pucinū de aceste atacuri; elū n'are decātu unu singurū giarū pentru a l'apără, *Românulū*, fiōe deja vechi și bine cunoscută. *La revue de la Roumanie*, care și earl apără, îmi pare a sadresa mai multu în afără decātu în intru.

Aceta-a despre care credū că guvernulu se ocupă mai multu, este opiniunea în străinătate, mai cu sémă de la adoptarea mesurilor, atātu de regretabile, contra Evreilor. Îmi propunū a vă întreține speciale asupra acestei cestiuni; pînă atunci, deplângendū totu duā dată cu amicii României că astă cestiune a fost redicatā, nu stān la 'ndoielă a o privi ca fiindu esageratā mai cu sémă suptu punctulu de vedere alu originēi șalū scopulu iei.

Libertatea individuală nu este mai pucinū ascurată decātu a presei. S-ar putea gice totu atātu pentru justiție, dacă, din timp în timp ore cari sentințe nedrepte n'arū veni se justiție recriminările despre cari este vorba mai sus.

Darū pentru acela care voiesce se privescă cu imparțialitate compunerea tribunalelor din punctulu de vedere alu capacitații judecătoreilor și demitații personale a magistraturei române, nu este de contestatū că unu mare progresu s'a realizatū în acastă parte. Curțile de apelū, ale căroru sentințe au dobditū în România uă autoritate aprōpe suverană, sunt mai pu sémă obiectulu unor laude meritate.

Am făcutu pînaci uă schițare răpede despre instițiuionale tinerului Statū care ocupă la unu gradū așă de multu atenziunea Europei.

Este ore ceva în funcționarea acestor instițiuione care se dea locu recriminărilor și blamului? Cabinetulu alū cărui capū este d. I. Brătianu a comisū ore greșiale de acele cari se autorise reprimāre ca acele formulate de curēndū de către Senatu? Acetea sunt cestiuni supuse la cōntroversă. Aceta-a însă ce credū că se pōte gice, reserandu-mi totu duā dată, judecarea asupra cestiunilor politice, este că d. Brătianu urmēză praticelor unei administrări oneste. Nu este mai pucinū adevēratū însă, că reserturnarea cabinetulu ce conduce este scopulu neclintitū alu silințelor adversarilor lu. Isbuti-vorū ore aceste silințe? Pentru momentu suntem în dreptū d'a ne 'ndoi, pentru rațiunea că cabinetulu actuală represintă, în Cameră și n'leră singura partiā compactā și influente, și că cu acestu titlu cumū și cu acela d'a fi luatū uă parte otărītore în alegerea principelui domnitorū, d. Brătianu și cu amicii se au încrederea principelui Carolū.

Nu trebuie se sfirșesc astă scrisore fără adauga că simpțimentulu generale în România este din cele mai căldurose în favore Franței. Între populațiunū nu este de câtū uă singurā voce pentru a recunōsce serviciile imense pe care Franța imperitescă le a făcutū causei independenței și libertăței constituționale a României. Acestu simpțimentū s'a manifestatū în modulū celū mai strălucitū cu ocaziunea vizitārei principelui Napoleonē și primirea ce se făcu verului Imperatulu Napoleonē este de sicuru cea mai bună desmășire ce se pōte opune aserțiunilor ore cărorū foi cari se silesco a rāteci publiculu străinū asupra adevēratei dispozițiunii a spiritelor în Principatele-Dunăriane.

C. Piel.

TIMPULU NECESARU ESAMENELORU.

CEȘTIUNE ÎMPORTANTĂ.

M'am informatū, că onor. ministriul alu instrucțiunei publice, ar fi regulatū ca esamenile școlorū primare ale acestui anū școlarū se se facă în 6 zile, — dicitū că m'am informatū, căci școlorū primare nu li se mai trimite *Monitorulu* spre a se vedea unele ca acestea și altele multe pentru luminarea și dezvoltarea instituturorū, — însă cu tote acestea onor. comitetu școlarū din Focșani a regulatū în programulu seū ca aceste examene se se facă în 4 zile, prin urmere de fie-care clasă câte uă zi; ale șolei armenesci în douē zile, adică douē clase la uă zi; ale celor private câte patru clase intruă zi.

Așă fiindū și înțelegēdu-se ca esaminarea se se facă succesivū cu fiă-care clasă, — ceea ce este foarte nemeritū, — încuragiātu de esperința lucrulu, cu totu respectulu convenitū autorităților, voi u a declara că cātū pentru școlele primare publice, dādu-se numai 4 zile, comitetulu a fostū forte departe d'a atinge scopulu esamenilorū.

Cele 6 zile praveđute de onor. ministriul, adică câte uă zi și jumetate de fiă-care clasă, totu se mai invoiește cu necesitatea în cestiune; însă cu totu respectulu convenitū, voi face a se vedea că nici acestea nu sunt locmai îndestulū, dacă e vorba se se facă esamenile cu toā liniștea și serioșitatea necesarie. Se fiă bine înțelesū că prin aceste rânduri nu voescū a atinge intru nimicū sancțiunea autorităților. Nu. Voescū a se face luminā spre a se vedea dacă 4 zile pentru patru clase ale unei școle publice au fostū dajunsū seū nu?

Voi demonștrā că n'a fostū dajunsū. Și eti cumū: în catalogulu d-lui instițiorū alū clasei I de la școla ce dirighū au fostū inscriși 99 școlari ca regulați; însă se nu se uie că alte școle sunt mai populate: chiarū școla No. 1 din Focșani este atāt de poporată, în cātū classa I este frecuantată de 146 elevi. — Esaminarea ancepūtū la 8 ore șa duratū pînă la 12 ore. Apoi suspendādu-se, a reinceputū la 3 șa duratū pînă la 6 ore. În acestu timpū de 7 ore s'au esaminatū din cei 99 școlari, numai 40; prin urmere au remasū ne-esaminatū 59. Dēră pōte se se gicā că s'a esaminatū încetū și că se puteau esamina mai mulți. Fiā; însă susținū că mai mulți de 40 nu se pōtū esamina. Și eti pentru ce: unu copilū, precumū se scie, trebuie, se silabisescā 3-4 cuvinte, se citescā din douē seū trei locuri ale cārtii, câte 4 și 5 rânduri, se i se facă câte-va cestiuni asupra calcululu mintalū, se reciteze uă rugăciune seū douē, se se scotă la tablă spre a se vedea cumū scie a forma literele și cifrele, apoi ar face cestiuni de gramatică, geografie etc. etc.; cāci programulu gice ca copilulu se se dcsvolte și asupra materiilor ce are a înțelpeia în classa viitoare; și cu multă înțelegciune o gice. — Ei bine! cātū timpū trebuie ore spre a se face tote aceste cestiuni unu copilū? Am probatū cu orologiuulu în mână că trebuie se de la 10-15 minute. Dēră, dacă cine-va ar susține că nu trebuie atātă, elū voi susține că nu se pōtū face în mai pucinū de 10 minute. Prin urmere, eti că în cele 7 ore nu s'au pututū esamina mai mulți de 40 școlari. Ce s'a n'impinatū dēră cu restulu de 59? Au remasū ne-esaminatū! Ce efectū le va fi făcutū ore veđendu-se ne-esaminatū și desprețuți? Este aprōpe de înțelesū că cei șotoși d'nevățăturā au remasū descurajati; ără cei lenveoși voru usa d'acēta și se vor face și mai lenveoși și mai rei!

Așă fiindū cu classa I, c întrebarea pentru

cele-l-alte clase fostu d'ajunsū câte uă zi? Nu; căci, de și populațiunea descresce, totuși senmulțescū obiectele de studiu, și prin urmere se presintă aceași necesitate de timpū.

Cātū pentru școlele private sadmitemū că fiindu-le populațiunea mai mică de cāt în cele publice, le va fi ajunsū în cātū-va timpulu de uă zi la 4 clase; însă cu tote acestea, voi reaminti că, după ce onor. ministriul șa făcutū datoră, constrāngēndū pe directori și directriciele acestor școle a se conforma programulu învețămētulu publicū, nu e nici bine nici înțeleptū a nu li se lua sēma cu toā liniștea și rigōrea spre a se constata ce s'a făcutū în decursulu anulu, ca nu cumū-va acestu ramū d'nevățămētū, ce e de doritū a se respādi cātū se pōte mai multū, se degereze în reū și se dovina inutilē!

Mai e ce-va de observatū: nedādu-se timpulu necesariu pentru esamina, nu numai nu se realizēzā scopulu esamenilorū; dēră, chiarū delegații pōtū cădea în greșeli. Și eti cumū: se scie cu ce eficiențe și confusiune se presentă copii la esamene înaintea publiculu, — cu tote că n'a feritū D-geū de multū publicū, — apoi delegatulu, calculādu-și timpulu și gāsindu-lū pucinū, este silitū se facā cestiuni pucine și cu răpegiune. Ei bine, așă fiindū, copilulu se pōte confusiona. Ce face delegatulu la asemenea cazū? Eti-lū și pe elū în confusiune; cāci de-i va modifica nota semestrială, în bine seū în reū, fără se dobdādescā uă convințiune mai justā despre puterea copilulu, nu pōte se fiă împacatū în consciința seā. Prin urmere vrēndū nevredū trebuie se-lū ajute în cātū-va făcēdu-i mai multe cestiuni; ceea ce este și bine și justū!

Dar pōte se ni se gicā: cumū altā-datā se facea și esaminarea la 4 clase și împărțirea premiilor intruā singurā zi? Așă este; însă se presintă altā întrebare: bine și înțeleptē ără ore?

Nu m'endocsco cān urma celorlū dișe, s'a acutū destulū luminā spre a se vedea cātū timpulu de 4 zile destinatū pentru esaminarea a 4 clase, n'a fostū îndestulū pentru satisfacerea necesitātei, și că, chiarū și cele 6 zile praveđute de onor. ministriul, de șard fi datū, n'arū fi fostū d'ajursū. — De a ceā voi pune acastă cestiune: simtū ori nu simtū necesare esamenile? Sēmă mai bine, au seū n'au ele unū scopū bine-făcētōr? De nu suntū necesare și n'au nici unū scopū, se nū se mai facā în așia condiuni; ără de suntū necesare și au scopū bine-făcētōr, se se dea timpulu trebuincioșu spre a se esecuta cu toā liniștea, rigōrea și consciința!

După mine timpulu absolutū necesariu pentru a se esamina fiă-care clasă succesivū, cu toā liniștea și gravitatea ce merită, este de douē zile pentru fiă-care clasă, prin urmere optū zile pentru patru clase. Și pentru ce ore nu s'ar da acestu timpū ce e meritū a satisfacere pe școlari, a face luminā spre a ve-

— Da, Dumneșeū m'a încercatū prea multū dișe d-na de Senozan.

— Îți mai păstra acastă ultimā încercare, cāci trebuie se te supui iei ca creștinā și ca mamā.

— Ce vrei se gici?

— Nenorocita femeii ce visitatū are, gice ea, unu secretū alu trecutulu pe care refusā a-lū spune la confesiune și pe care nu vrea a-lū areta decātu d-tēle. Ea adaugā că se atinge de fericirea și de viața ficei d-tēle

— Fiică-mea strigā marchisa.

— Ori cātū de obscure erāt aceste vorbe ce veneatū din partea Marișei, ără în existința acestei femeii nisce mistere atātu de stranie în cātū ar fi fostū ou nepuținā a nu putea misca din otărīe pe marchisa prin acestū apelū supremū. D-na de Senozan, spāimentatā de ideia de a ajuta la patulū seū de morte pe acastă miserabile țiganică prin care suferise atātu de multū, sta în zadar la îndoielă; mama căta se învingā aceste revolte. Era vorba de fiică-sea! După viu! acotăriri pe cari nu cutezamā a le combāte, ea urmā pe preotū, rugādu-mē se nu plecū înainte d'a se întorce. Era tārghin, Genevieva se restrāsese. Romāsciu singurū, șdrobitū de cugetāriile cele mai neliniscitōre. Mēgāndeamū la Viergia.

(Va urma.)

Mario Uchard.

roși. Trebuū cu mare greutate se mi asvundū emoițiunea, și mormāindū câte-va cuvinte de încurajare, îi dișeiu: — Contēzā pe mine.

— Îți mulțāmescū, respunse ea dāndū din capū cu uā melancolie tristā, și fără a-mi lua mână ce-i damū, îți mulțāmescū, îmi voit aduce amintet...

Tonulū cu care pronunțā aceste cuvinte era atātu de plinū de amāriune în cātū mi se strinse ānima, ca îngețatā duā presimțire de nenorocire. O întrebaitū dacă mai avea a se plānge de Marulas.

— Nu! nu! îmi dișe ea, șapoi cemi pasatū...

Suntū unele dureri pentru cari simte cine-va ori ce mângāiere nefolositoare. O lāsaitū intristatā; darū aveamū în fondulu ānimei mele nisce cugetāri cari-mi usiurāu sferinșe. Sciamū acumū că era în puterea mea de a îndolci tristia iei șorlă. De uā lună de cātū o vedeamū în fiă ce zi, pātrunsesemū bine în acestu sufletū străinū, în care singurātatea conservase toā aprinderea din nascere. Pucinele lumini pe cari nisce cārli intradinsū reū alce, putuserā se-i dea asupra viziū, desceplaserā în acastă imagināciune intusiasā, copriasă d'unu șbalū āncā neînțelesū, unu ciudatū amestecū de simiditate și de îndrāsnelā, care făcādū din acestu caracterū cea mai atrăgētōre enigmā. Era totū duā dată Mignon, aspirāndū la patria creșcă, și Kaleh gata a mē urma în hainē

de pagiu ca uā nouē Lara lāsāndū-mē stāpānū pe șorla iei. Îmi inchipuamū bucuria iei cātū, ca intruā poveste de fermecātōre, trecēndū din șerācia seā la uā existințā avūtā, șar vedea fericitā, invidiatā, ea care totu d'aua fusese huiduitā, desprețuitā. Potreacamū uā parte din diș alergāndū prin păduri. Mē duexamū se vedū loculu unde o înțelnisemū pentru prima orā, și luaiū d'acolo unu buchetū de ierburū de cāmpū. Pe cātū mă reînturnamū la castelū, așaiū că Mariasa era în agonie, și că Viergia trebuia se petrecā nopțea lēngā dēnsa.

IX.

Diūș urmātōre se aretā tristā și posomōritā,

Chiarū de diminețā, voni mediculu, care-mi spusā că Mariasa nu mai trāiesce pînā în șērā. Chinulū de gāndulū acestei drame funcbre în care Viergia avea se suferē atātū, nu putuiū sta în singurātatea mea, și plecaiū la Morniere. Uā presimțire mē înābușā, ca cumū așū fi ghicitū că era trebuințā de ajutorulū meū. Acolo celū pucinū eramū mai aprōpe de dēnsa. Pe șerulū celū-baltū, dincolo de parcū, vedeamū acea colibā în care ea încercase atātă miseri. La celū mai micū semnū, puteamū alorga.

Cu āgōvoință putuiū ascunde Genevieva turburarea care mē misca. Fără voienū, gēdāndū lēngā dēnsa cugetamū la stranăa întimplare care făcuse pe toți doi surorū

dea. In conștiință, care copilul știe și care nu știe, a pune pe elevul în poziție a se gândi în decursul anului că vină esamoniile și că are se și se lă seamnă cu toată seriozitatea, și în fine da da ună aventură progresului în învățământul primar? Ce felul se poate îndoi cine-va că institutorii, ce au respirat înfectatul aerul al claselor și au vărsat sudori în decursul anului, nu vor avea răbdarea și chiar plăcerea da se grupa cu toții, în timp de două zile, în jurul clasei espusa esaminării spre a constata în conștiință ce sa făcut întru un an de zile? Eu nu numai, nu mendoesc dacăsta; ci din contra cred, cu o uă fermă convicțiune, că institutorii vor simți mulțumire și plăcere în aceste zile, comunicându-și ideile unui altor! Și mai mult încă: vor fi mândri că cu ocaziunea acestor zile solemne pot a espune publicului fructele laborei lor din decursul anului școlar!

A. Puiu.

Focșani, 5 Iuliu 1868.

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULU MUNICIPALU DIN BUCUREȘTI

ȘEDINȚA XXXIX.

Sâmbătă 15 Iuliu 1868.

Preșinț:

D. C. Lapatu, primar ad-interim,
— Gr. Serrurie, consiliar-ajutor.
— P. Buescu, idem.
— G. Petrescu, idem.
— N. Manolescu, idem.
— V. Hernia, idem.
— Dr. Iatropolu, consiliar.
— Anton Stolanovici, idem.
— B. Protopenescu, idem.
— J. Martinovici, idem.

D. C. Panaioț, Primarul, în concediu.
— T. Mehedintianu, consiliar plecat din oraș.
— Eug. Carada, idem.
— D. Culoglu, consiliar.
— N. Panu, idem.

Ședința se deschide la 1/4 ore după amiază.

D. Primar ad-interim arată că — sunt uă mulțime de chestii cari asteptă de multu soluțiunile consiliului, și că multe dintre-șese fiindu urgente, d-sea a făcut uă listă de acestea cari sunt în număr de 57 și roga pe consiliu se asculte lectura acestei liste și se decidă câte și cari anume din aceste chestii urgente voiesce a discuta și rezolva în ședința de azi.

Se da lectură jisei liste.
Consiliul decide a se ocupa astă-zi de 12 din aceste chestii, cari se notă anume pe listă.

D. doctor Iatropolu propune ca pe stradele de prin suburbiile unde nu se pôte încă face pavagi sau șosele se se construie trotorie spre înlesnirea circulațiunii pe jos a orașanilor.

D. C. Lapatu admite în principiu propunerea d-lui Iatropolu; este însă de opinie ca se se facă mai întâi studiu prin corpul tehnic pentru realizarea ei și apoi se se decidă definitiv punerea ei în csecuțiune.

Consiliul adoptă opiniunea d-lui Lapatu.
Se pune în vederea consiliului adresa d-lui ministru de Interne cu No. 9542, precum și legea votată de Adunarea deputațiilor în ședința din 30 Mai trecut în privința lucrărilor publice contractate cu d. Godillot.

Se discută chestiunea, și vedându-se că d. ministru cere a i se comunica chipsuirea consiliului spre a lua dispozițiunile convenite pentru începerea lucrărilor, se numesce uă comisiune compusă de consiliarii dd. Buescu, Iatropolu și Manolescu spre a se înțelege cu d. ministru și cu d. Godillot pentru reglarea chestiunii, pe care regulare so supuă consiliului spre a decide definitiv asupra-i.

D. Serrurie votează contra.

Se pune în vederea consiliului adresa d-lui director al casei de depuner și consemnățiunii prin care aduce aminte că la 2 August viitor se implinesc termenul de un an pentru casa sa luată de câră comună de la gisa casă cu imprumutare suma de lei vechi 1,735,000, și care ca se se la măsură a i se înapoia acesti bani la termin, seș dacă consiliul voiesce a renou imprumulul încă pe un an, se cêră uă nouă

autorizațiune de la guvern, conform legii constituțive a acelei case.

D. Manolescu, în vederea lipsei de mijloce de a se înapoia acesti bani la termen, este de părere a se ruga guvernul se consimptă ca se se renouască imprumulul încă pe un an.

D. Iatropolu se unesce cu opiniunea d-lui Manolescu, însă propune a se lua dispozițiunii ca se se facă udată un imprumul în suma intrăgă a datorici actuale a comunei, spre a se achita această datoriă, rămându apoi ca imprumul se se plătescă prin anuități, așa în cât întru un număr determinat de ani se se desfacă și dobânda și capitalul, după cum d-sea a propus mai înainte, spre a se regula situațiunea financiară a casei comunale.

D. Lapatu împărteșește opiniunea d-lui Manolescu și susține propunerea d-lui Iatropolu; dize însă că imprumul trebuie a se contracta cu uă casă de bancă din străinătate, căci — după cum vede — propunerea de a se efectua acestu imprumul în țără, nu se pôte realiza, de ôre ce comisiunea numită de consiliu spre a elabora un proiect de statute pentru această afaceră, n'a dată nici pînă acum proiectul. Comuna, adagă d. Lapatu, se află intru stare anormală și critică în cea-a ce privește datoriă sea: banii ce are cu imprumutate de la particulari și de la casa de depuner fiindu luați pe termene foarte scurte, de câte 6 lune și un an, la espirarea termenelor comuna nu pôte plăti de câtă dobânda și a renou obligațiunile se; êră cându unii din imprumutatori își ceru capitalul înapoi, trebuie a-i desface din banii destinați pentru spesele anuale ale orașului. Astă-fel, în casă cându sunele ce se înapolază creditorilor nu s'ar pôte lua de la alți particulari, trebuitele comunei ar pôte suferi. Pe de altă parte, acum comuna plătesce uă dobândă de 10 la sută pentru datoriă sea, și capetele rămân totu datoriă, pe cându cu un imprumul ca celu propus, lu că-și va ani se vor amortisa și capetele.

D. Manolescu, ca unu din consiliarii cari au fost numiți în comisiunea însărcinată a elabora proiectul de statute pentru efectuarea imprumulului în țără, dice că colegulu d-sele din comisiune, d. Mehedintianu, n'a spus decât d. Beaulieu, banquierulu în numele caruia d. Poradowski vonise a trată cu comuna, va lăsa amutarea la 10/2 pentru uă sută, și că a însărcinată pe d. Poumay daci a trata cu municipalitatea. Acesta, adagă d. Manolescu, a fost motivu pentru care comisiunea s'a oprită din lucrarea cu care a fost însărcinată; căci, în adevăr, daci a-cel banquier va propune amutarea în cifra de 10/2 la sută, atunci admite și d-sea a se contracta imprumulul cu densul, fiindu mai avantajos pentru comună decât dacă l-ar face în țără cu 12 la sută, cum se se decisese. Capitalurile, dice d. Manolescu, sunt cosmopolite; nu pôte fi cestiune de capitalu indigen sau străin cându e vorba de uă afacere financiară de asemenea natură, decâtu numai cându afacerea se pôte regula în condițiuni egal în țără: atunci d. Manolescu crede că cată a se da preferință capitalurilor daci. Cându însă capitalurile străine ni se propun cu condițiuni mai avantajoase pentru noi, în acestu casu d-sea le preferă celor indigene.

D. Iatropolu propune a se autoriza Primăria se trateze pentru un imprumul în străinătate în cifra necesară, și se supuă consiliului rezultatulu ce va obține.

Se pune la votu întâi propunerea de a se renou încă pentru un an și cu același condițiuni imprumulul făcutu de la casa de depozite și consemnățiunii în sumă de lei vechi 1,735,000.

Consiliul adoptă propunerea.

Se pune apoi la votu propunerea d-lui Iatropolu de a se autoriza d. primar se trateze pentru un imprumul din străinătate plătibil prin anuități cu amortisment.

Consiliul o încuviințază.

Se supune consiliului epistola d-lui A. Taponnier, reprezentantulu d-lui Göttereau, conținătorulu luminării orașulu cu cazu acordulu, epistolă cu care vînute nucele modelu de console ce i-au sosit din Paris, spre a se alege dintre-șele; êră în privința lanternei pentru candelabru, dice că cea-a ce i sa însemnat, este proprietate exclusivă a orașului Paris, și nealându-se în co-

mercî, nu se pôte procura cu nici un preț, de cea-a trâmă un altu model.

Se observă desemele trâmăse, și se alege pentru consolă, ca formă numai modelulu No. 19, rămându ca algeră definitivă se se facă după ce d-nu Taponnier va presenta uă consolă în natură spre a se examina și soliditatea precum și tinctura. Acestu modelu fiindu de trei lungimi, se admite lungimea de mijloc de 1 m., 25. Câtă pentru lanterna pentru candelabru, consiliul rămâne în opiniunea emisă de comisiunea sea și care sa comunicat d-lui Taponnier.

Se supune aprobării consiliului proiectulu de aliniere făcutu de d. arhitectu al orașulu pentru strada Oietari cu parte din strada Italiană.

Consiliul aprobă acestu proiect.

Se supune asemene proiectulu de aliniere făcutu pentru stradele Cotiță, Frântă și parte din strada Vintilă, aliniere prin care strada Cotiță se va rectifica și i se va da uă lărgime de patru stâjeni, și pentru care se va lua prin expropriațiune parte din grădina d-lui Andrei Danilovici, care acum se află necultivată și mare pe dina de câtă uă mică casă vechă, și se vor scote în noua lină proprietarii de vis-a-vis.

Consiliul aprobă acestu proiect, cu observațiunea că gisa expropriațiune se se facă cându trebuia va cere.

Se pune în deliberațiune cererea domnilor curatori ai bisericei lenei de a li se înlesni cu imprumutate din casa comună uă sumă de trei sute galbeni cu dobândă de 10 la sută pentru lucrările de restaurațiune ce sunt autorizate a face bisericei și pentru care li sa încuviințată a se imprumata cu lei vechi 20,000.

Consiliul în majoritate acordă cererea, fixându termenulu imprumululu la șese luni.

DD. Hernia și Lapatu votează contra.

Se pune în deliberațiune uă asemene cerere făcută de dd. curatori ai bisericei sf. Nicolae din Pruntă pentru uă sumă de lei 1,415 bani 11 pe timpu pînă la 26 Septembrie viitor 1868 și cu dobândă legale, spre a pôte înlesni spesele bisericei, între cari și reținuțiunile personalului se.

Consiliul în majoritate admite cererea.

DD. Hernia și Lapatu votează contra.

D. Primar ad-interim arată că asupra cererii adresată primăriei de preotulu Ingridor al bisericei Spirea din dealu de a i se da autorizațiune se împrejmuiască curtea acestei biserice, d. ingineru Tonovicicaru a datu relațiune cum că, după alinierea proiectată pentru stradă pe șoseaua Spirea, biserica profită din terămul publicu cu 37/4 stăjenă pînă, și că, daci Statulu, de care depinde gisa biserice, trebuie se plătescă acelu terămu, urmăz a se prețu terămulu printruă expertisă.

Consiliul chipsuiesce că și Statulu trebuie se plătescă părțile de terămu ce i se cedă din acela alu stradelor după proiectele de aliniere. Prin urmare decide a se face expertisa pentru evaluarea terămulu în cestiune, după care se se cêră prețulu lui de la d. ministru al financelor.

D. Buescu avându în vedere vițiosulu modu alu meturării stradelor din Bucuresci, propune a se adopta întrebuintarea machinului pentru meturatu din Paris a d-lui Tailler, a căru formă și mecanismu se vede din desmănu ce presentă. Acestă machină, împreună cu transportulu ei pînă la Giurgiu, costă 2,500 franci seș lei dai nostri. D. Buescu prin urmare rogă pe consiliu se autorize aducerea duă camu dată a unei asemenea machine spre a se face uă încercare cu densa.

Consiliul dă primăriei autorizațiunea propusă de d. Buescu, și decide ca atâtu suma de 2,500 lei, costulu machinului adus la Giurgiu, câtă și transportulu ei de la Giurgiu pînă aci precum și taxa vamei, se se plătescă din suma alocată la paragrafulu pentru curățirea stradelor.

Se supune consiliului raportulu d-lui arhitectu al orașulu cu No. 212 pe lângă care, în consecință ordinelor primarulu unulu din anul trecut și altu din celu curent, presentă în două bucăți profilele cără Herestrăulu, încependu de la barieră și trecându prin strada Dionisie (Ulterulu), Cloșca și Colța pînă în resercoac sf. George-nou seș a Zarafior, precum și a

stradei Clemenței, încependu de la gura canalului actualu de lemn pînă în calea Mogoșoiei prin capulu strădei Vămei, și arată că admittându-se canalizarea cu cărămidă (după cestiunea 3-a, a cău Mogoșoiei) pe strada Colțu cu parte din a Clemenței și Dionisie pînă în calea Herestrăulu, pe distanță de 924 stăjeni coprinsă între punctele A. B. C. D., va costa aproximativ lei 382,870 împreună cu reconstruerea pavagiului vechiu d'asupra canalulu și întreținerea lui pe un an. Totu uă dată arată și că-tă va costa canalulu pe alte distanțe.

D. Buescu susține canalizarea pe distanță de 924 stăjeni pentru care sa pronunțat de preferință și d. arhitectu al orașulu spre a se pôte scurge în acestu canalu a-pele de la Icôna, cari acum dat în alu cău Mogoșoiei, și cari sunt pre multe pentru acestu din urmă canalu. Nouulu canalu, adagă d. Buescu, va servi nu numai a însănoși locurile de la Icôna, ci va fi și ună canalu colectoriu pentru stradele din pogiuru.

Câtă pentru plata costulu lui, d. Buescu dice că estimp nu se va pôte executa de câtă uă parte care nu va costa mai multu de lei vechi 180 mi, și această sumă se va plăti din creditulu ce se primăria.

Da a consiliul va încuviința această propunere, d. Buescu, dice că trebuie se decidă și cum se se execute ea: în regiă seș prin întreprindere.

D. Lapatu admite a se pune în lucrare acestu canalu în marginile creditulu din budgetu. Lucrarea, adagă d. Lapatu, se se facă în regiă în cursulu de două lune în cari se va publica darea în întreprindere, conformu legi, și după adjudecațiune, se se continue de cătră întreprindetur.

Consiliul adoptă opiniunea d-lor Buescu și Lapatu.

Se supune consiliului referatulu d-lui Corneliu Lapatu, consiliar-ajutor, în cestiunea datoriei d-lui Davicion Ball către casa comună ce garantu alu fostulu însărcinatu cu prefacerea pavagiului cău Mogoșoiei în anul 1855.

Consiliul adoptă opiniunea d-lui Lapatu de a se cere tribunalulu se urmărească vânđarea imobilului d-lui Davicion Ball, afectat pentru despăgubirea casei comunale.

Se supune consiliului recomandațiunile făcute primaric de dd. ministri alu afacerilor interne și alu celorl externe ca obiectele supuse la aceia se se aducă pentru usulu d-lor reprezentanți ai puterilor străine se fi lăstate a intra în oraș fără plată de tacsă.

Consiliul deliberă și decide ca asemenea obiecte ce se v aducă pentru trebuința personală numai a d-lor agenți diplomatici și puterilor străine, se fi scutite de tacsă după cererile ce d-lor vor adresa primăriei de câte ori se vor aduce asemenea obiecte pentru d-lor.

Se supune consiliului petițiunea d-lui Dim. Bogdănescu prin care arată că lucrarea prefacerii cu metalu a invelitorii casei se de pe strada Michai-Vodă, a căru continuare s'a oprită, a început-o fără autorizațiune în necunosință despre formele cerute, și se rogă a i se permite s'o termine.

Se citește, și relațiunea d-lui ingineru Tonovicicaru dată asupra acestei petiții.

Consiliul, vedendu în această relațiune că petiționarulu n'a schimbat și căprieră invelitorii și că casa sea e solidă, încuviințază, în majoritate, a se da d-lui Bogdănescu voia, se termine lucrarea prefacerii invelitorii; êră pentru contravențiune la regulamentul municipal, alău lucrării cătu și proprietariulu se fi urmărit spre a li se aplica penalitatea prescrișă de lege.

Se supune consiliului cererea d-nei Paulina Villacrose de a i se da autorizațiune se prefacă cu tinichea invelitoria casei d-sele din suburlea Cismegiu, și se facă ore-cari reparațiuni de tencuială la această casă.

Se citește și relațiunea dată de d. arhitectu al orașulu asupra acestei cereri.

Consiliul, în majoritate, decide a se da d-nei petiționate ceruta autorizațiune.

Se pune în vederea consiliului petițiunea d-lui Em. Lohovici care cere autorizațiune se deschidă uă școală în aciada căpă și că-tă din pînă la 1500 pînă la stagiulu de jos spre a face clasă.

Se citește și relațiunea dată de d. arhitectu asupra acestei petiții.

Consiliul încuviințază cererea.

D. primar ad-interim rogă pe consiliu se ficeze sumă ce va chipsui a se chielui pentru premiarea elevilor din școlile primare publice de ambe seșele din comună cari s'au distins în învățatură în cursulu anulu școlar 1867-68, după cum sa urmatu în anii trecuți. D-sea adagă că acumu avem trei clase mai mult decât în anul trecut; prin urmare, daci se vor premia totu câte trei elevi din fii care clase, vom trebui a da noue premii mai multu.

Totu uă dată d. primar ad-interim supune consiliului propunerea făcută de către d. director al școlei comerciale din capitală de a se premia și studenții din cea școlă cari s'au silit mai multu la studiu.

Consiliul admite propunerea d-lui director al școlei de comerț și ficeză suma pentru spesele dării de premii la lei două mii cinci sute.

D. primar ad-interim arată că dd. Dimitrie și Iacob frații Rizo au adus — conformu decisiei consiliului — și alte probe spre constatarea dreptulu ce acordă articolulu 8 din legea civilă celorl născuți în țără din părinți străini.

Consiliul după ce vede și aceste noue probe decide a se da d-lor frați Rizo certifițat că li se recunoște calitatea de Romani.

Se pune în vederea consiliului adresa d-lui prefectu alu poliției cu No. 5441 prin care cere a se face unu altu regulamentu asupra servitorilor care se nu fiă în contradicțiune cu constituțiunea și cu procedura codiculu civilu precum este celu actualu.

Consiliul numesce uă comisiune compusă de dd. Serrurie și Manolescu, membrii se care împreună cu d. prefectu alu poliției se reuiescă regulamentul actualu și se proiecteze modificățiunile ce va trebui a se introduce intrinsulu spre a fi în acordu cu novele legi; după care se se supuă lucrarea d-lor aprobării consiliului.

Se supune spre aprobare buget-le bisericelelor St. Ilie de pe calca Craiovi și Flămânda pe anul curent.

Consiliul aprobă aceste budgete: pe alu bisericei St. Ilie în cifra de lei noui 16,345 bani 62 la venit și de lei 8827 bani 77 la spese; pe alu bisericei Flămânda în cifra de lei vechi 32,124 par. 39 la venit și de lei 33,106 par. 20 la spese, rămându deficitulu de lei 874 par. 20 se se acopere de enoriași prin contribuțiune.

Ședința se ardică la 5 ore.

ȘCOLA PREPARATORIA

pentru

CLASELE I, II, III DIN ȘER-CE GYMNASIU ȘU LYCEU DIN CAPITALA.

Anunțată deja se amână pentru ziua de $12/24$ ale corentei lună; școlarii amatori d'era, sunt invitați a se grăbi da se înscrie în lista ce sub-semnatulu a lăsată la librăria d-lui Soceu, pentru acestu scop.

Cându fundarea acestei școli se divulgase deja, mai înainte de a se publica, aplaud de mulțumire și de încurajare pentru idea și buna intențiune a sub-semnatulu curgeat ca unu torențu din fii-care unghiu alu capitaloi.

Sub-semnatulu, consecuentu la această, cu onor și respectu mulțamesce acior aplaud ce se vedu a fi aduse cu atâta cordialitate în cătu pînă acumu daci 3 publicațiuni, are fericirea da vedea lista de inscripțiunii așa de intactă precum a și lăsat-o.

NB. Cursulu acestei școli se va face în localulu gimnasiului Michai-coll-Mare (casele Cornescu) în urma decisiei onor ministeru alu cultelor și instrucțiuni publice. În casu, cându numerulu școliarilor, amatori d'a se prepara, va trece peste 15, atunci plata se va reduce la 40 lei noui pe lună.

Demetriu I. Georgian.

A ESITU DE SUTPU TIPARI

CURSULU

de

POESIE GENERALE

de

I. HELIADE RADULESCU.

Unu mare volumu tipăritu cu luxu. Se află de vânđare la tôte librăriele.

NUNCIU. Sub-semnatul, obținând autorizațiunea Onor. Ministeriului Cultelor cu No. 7151, pentru a deschide nă școlă privată preparatorie de Gymnasiu, care va începe de la 8 Iuliu, are onor a încunoștința pre onorabilii părinți, cari au dorință a-și prepara fiul d-lor pentru Gymnasiu, se bine-voiesca a se prezenta la Casole d-lui Cantacuzin, Calea Mogoșoiei, lângă Ministeriul de Interne.

semă eci slabi la studiu, pentru a căroră preparațiune, sub-semnatul a angajat un profesor în parte. A. Danian.

NB. La această școlă se primesc și elevi de Clasa Gymnasiali, mai

semină și din moșia PERSICA

Distr. Ialomița, 2,500 adă 3,000 po-gioie la capulă duple Ialomița. A-căstă din unuă se dă și cu arendă de la anul 1870. A se adresa la D-na Elena Corbescu sau la D-nu Ion Masu, Strada Vămi No. 1. No. 278. 20-24

DE INCHIRIATU De la S tu Dimitrie viitoru doue Magasi din Hanu cu Teiu, sub No. 13 și 14, unde se află d-lor, Fratelli Bally et Semo. Doritorii se pot adresa la d-lor M. Leon et C-nie Bazaru de Londra No. 20

DE VINZARE sdu INCHIRIAT Caselu din suburșia Milajii-Vodă Strada Sf. Apostoli, unde se află acumă arestulă prevăntivă, proprietatea D lui Emmanoil Grefulescu, și care voră fi libere la Sf. Dimitrie viitoru. Doritorii se voră adresa la D. Emmanoil Lahovar, Calea Mogoșoiei, No. 74 lângă Palatul. No. 336. 6-34

DE VINZARE Doue Fatone de Viena sosite acuma dupe Modelurile cele mai noi, îmbrăcate cu mătase albe, cu preț forte mode-

rată Doritorii de a le cumăra, voră bine-voi a se adresa la Magazipulă D lui Ghiță Ion, Ulița Lipscanilor la Cerbu de aur No. 48. No. 315. 10-24

DE VENDARE Casa din Strada D-nu, a fraților Șepiat și Grigorie Polcoici Doritorii se adreseze la proprietari care locuiesc în acea Casă. No. 330 3-24

DE INCHIRIAT și de VINZARE chlară de acumă, caselo Polcov-

nicul Gheena din Suburbia Hagiu, Strada Vergulci. Doritorii se pot adresa la Proprietara loră ce șede în aceste caso

MOȘIA UDENI, Districtul Vlăscu în Płasa Neajlovu, este de dată în arendă chiară de acumă, anul 1868 în urmă, amatori, se se adreseze la proprietari ei, Colonelul Mavilă, Drăghicenu Fărășanu, Batiște, Str. Polonă No. 28. No. 328. 3-24

LA MAGAȘIE spațioasă la Casa, cu No. 10, din ulița Germană,

este de închiriată abiar de acumă, prequăm și Vin de vinzare de Des lălu mare Doritorii se voră adresa la proprietarul Casei No. 333. 64.

LA LOCOMOBILA și BATEUȘE (treierătoare), putere de 10 cai, construcție cea mai nouă din anul 1868, de la Fabrica Clayton Shuttleworth et C-nie Lincoln, se află de vindare la șchele Turan Magarele. Doritorii se voră adresa la D-lor Waller și Hartmann. Bucuresci Calea Ilcesteului No. 105.

Table with 2 columns: Metalice, Naționale, etc. and values.

Table with 4 columns: GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORANII și VAPORU.

Table with 2 columns: Anu 1868, 20 Iuliu. Lists various goods and prices.

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI Mușamale mari de Kautșuk recunoscute ca celă mai bună și mai sigură...

BIUROUL SOCIETĂȚILORU DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ȘI „LA BALOISE“

ANUNCIU LIPESCA IDEIA de CAȘCAVALU de PENTELEU, einc potfescse se vadă sublimitate de Cașcavalu...

PULBERE FERRO-MANGANICU de BURIN DU BUSSON. Apr. da e prin Academia de Medicină din Paris.

TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI S'A MUTATU STRADA COLTEI, No. 42, VIS-A-VIS DE BISERICA ENI

DE VENDARE Unu locu în Bucuresci, în Strada Isvoru, situat între proprietatea d-lui Orescu și fosta Povarnă...

MAȘINE DE SECERAT AMERICANE a lui Wood, se află de vinzare la WALLER și HARTMANN

D. ION CIUFLEA Doctoru în Științele Giuridice de la Universitatea din Bologna...

DOCTORU FABRICIU are locuința în Strada Vestei, No. 9 aproape de porta Spitalului Colței...

A EȘITU DE SUB-TIPARU CESTIUNEA ORIENTELUI în fața droptului public european...

UA JUMETATE MILION DE CASCIGATU La 1-iu fă căreți lunc se voră face tragerile MAREI LOTERIA DE BANI...

DE VINZARE unu locu, aproape de biserica Lucaci, în mărime 18 Stănjeni față și 40 Stănjeni lungu...

ASTA-ȘI AM DESCHIS DEPOSITU GENERAL DE OGLINȘI de tôte mărimele din fabrica moștenitorilor Comitetu Carol Kinsky...

LA MAGASINU FILEANU ET IONESCU STRADA GERMANA, LA CRUCEA CU COROANA

CIMENT DE PORTLAND ADEVERAT La Magasinul sub-insemnatului au sosită CIMENTU DE PORTLAND adevărat, în Butoe de căte 4 cântare Englezesci [160 oca.]